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LEONTINA DA CONCEIÇÃO MARGARIDO 
-  Discurso de posse na Academia de Medicina de SÃO PAULO - 

26 DE JUNHO DE 2019 
 
Cadeira 50 - Patrono: José Barros Magaldi.                                                         
Antecessor: Emil Sabbaga. 
Leontina da Conceição Margarido   
   
ILMO. Senhor Presidente da Academia de Medicina de São Paulo, Acadêmico 
Prof. José Luiz Gomes do Amaral 
ILMA. Senhora Vice-Presidente Acadêmica Profa. Lina Mara Battistella 
ILMOs. Senhores Secretários - Acadêmicos Profs. Paulo Pêgo Fernandes e               
Sérgio Libonati 
ILMOs.  Senhores Diretores.  
ILMO.  Sr. Orador, Acadêmico Emérito Prof. GUIDO PALOMBA , que nos 
premia com seu discurso. 
ILMO. Senhor Acadêmico Akira Ishida -representando o PRESIDENTE da 
Associação Paulista de Medicina. 
ILMOs. Senhores Profs. Mario Santoro Júnior, meu Padrinho nesta Academia; 
e,  meus padrinhos adjuntos: Conceição Ségre e  Juarez Avelar. 

 Por intermédio deles e dos Profs. - JENNER CRUZ, MAURÍCIO 
ALCHORNE, José Roberto Baratella, Giovanni Cerri, aproveito para saudar 
todos os ÍNCLITOS acadêmicos, Eméritos, Titulares e Honorários. 

 Demais autoridades presentes e minha querida irmã, Engenheira Otilia 
de Fátima Margarido. 

         Senhoras e Senhores, 
 Agradeço a todos a distinção que me concedeu o privilégio de tornar-
me Membro Titular desta Academia. Acrescente-se a toda esta emoção, o 
fato de ser apresentada e conduzida pelo Acadêmico Professor Mário 
Santoro Júnior, brilhante pediatra que dentre tantas realizações, atuou na luta 

nacional para incluir o artigo 227 na nossa Constituição, que originou a lei 

do "Estatuto da Criança e do Adolescente" de 1990.   

 Sr. Presidente, peço vênia neste momento para, reverenciar meus 
PAIS, Ana Maria Vilarinho e Antonio Joaquim Margarido, pessoas 
simples, que com coragem, trabalho e inteligência ímpar, nortearam minha vida 
e a de minha irmã Otilia, mostrando o melhor caminho a ser percorrido, a 
importância do respeito às pessoas que nos cercam; e, com firmeza e 

sabedoria,  guiaram-me até este grande momento da minha vida; na certeza, 

de que SE ELES aqui estivessem, seriam os mais felizes nesta 

solenidade. 

 Minha imensa gratidão também se estende aos meus grandes 
Mestres que JAMAIS serão esquecidos: Profs. Drs. Abrahão Rotberg, André 
Garcia, Arnaldo Pezzuti Cavalcanti, Raul Negrão Fleury, Walter Belda, QUE 
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DESDE CEDO me ORIENTARAM NOS trabalhos de pesquisa, CULTIVARAM 
meu lado humanístico E as ações sociais. 
  Reverencio também o magnânimo e altruísta Prof. Sebastião de 

Almeida Prado SAMPAIO,   meu segundo pai,   que TAMBÉM enobreceu 
este Sodalício,  e,  que no HCFMUSP - norteou minha carreira acadêmica.  

** Prof. Sampaio,  com ideal elevado, sem vestes talares e sem arrogância - 
MAS,  com total abnegação e doação de sua própria vida às causas abraçadas 
, cumpriu SUAS missões - ensino, pesquisa e assistência. Sempre enaltecendo 
que A "Medicina É CIÊNCIA E ARTE".        Tive o grande prazer de conviver 
com ele, mesmo nos últimos dias de sua vida, e, muito agradeço, por tais 
momentos.    

OS Profs. LUIZ PEREIRA BARRETO, ARNALDO VIEIRA DE 
CARVALHO, EMÍLIO RIBAS, RUBIÃO MEIRA, quando organizaram o 6.o 
CONGRESSO do BRASIL, em 1907 – em SP;    E,    muitos anos mais tarde,  
também o Prof. Sebastião Sampaio, PREOCUPARAM-SE igualmente, com 
as doenças endêmicas e milenares, que ainda persistem como grave 
problema neste País, um dos piores do mundo atual.  

  Esta Academia tão cheia de Ciência e de Saber,  instituição secular, 
onde há 124 anos se exalta o saber, é um exemplo de tradição e amor à 
ciência; uma instituição de exceção, liderada e composta por médicos de 
exceção. 
 Com alegria enaltecemos os que nos antecederam na cadeira que agora 

ocuparei nesta Academia. 

 HÁ QUE SE enobrecer ETERNAMENTE,  O Acadêmico PROF. JOSÉ 
BARROS MAGALDI, AUTOR DOS CLÁSSICOS ESTUDOS SOBRE 
HIPERTENSÃO ARTERIAL E DOENÇAS RENAIS; digno Patrono da Cadeira 
nº50. 

 Prof. Magaldi, nascido em 1913, em Tatuí, SP,  foi um dos pioneiros e 
grandes vultos da nefrologia brasileira. Como professor e investigador, ele 
honrou e projetou a FMUSP no meio científico nacional e internacional 
através de sua obra. Chefiou o grupo de médicos que difundiu o emprego da 
diálise através do rim artificial;  e, CRIOU A infraestrutura básica da Unidade 
de Transplantes Renais, UTR, do Hospital das Clínicas da FMUSP; foi  o 
primeiro professor titular da disciplina de nefrologia.  

 Publicou mais de 50 trabalhos com a mais escorreita probidade 
científica, que atestam sua pródiga vida de pesquisador. Integrou a Comissão 
de Publicações da Revista de Saúde Pública.  

 A Sociedade Brasileira de Nefrologia instituiu um prêmio que leva 
seu nome. 
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 Prefaciou o livro “Insuficiência Renal Aguda” de Emil Sabbaga e e 
Leonidas Vasconcelos. 

 Faleceu súbita e precocemente, aos 64 anos, em 1978. Seu nome 
sempre será honrado nesta augusta Academia de Medicina de São Paulo.  

  Foi sucedido pelo Acadêmico PROF. Emil Sabbaga, membro 
titular e EMÉRITO deste SODALÍCIO, que nasceu em 1926. Em colaboração 
com o professor Geraldo Campos Freire foi o coordenador clínico do 1.o 
transplante de órgãos no Brasil, em 1965 e, recebeu da USP o título de 
“Pioneiro dos Transplantes”. 

 Tornou-se professor livre-docente, em 1987, com a tese "1.000 
Transplantes Renais em Vinte Anos de Experiência". Foi chefe da Unidade 
de Transplante Renal, UTR, até 1996. 

 Acompanhou, pessoalmente, mais de 4.000 transplantes renais no 
HC-FMUSP e no Hospital Alemão Oswaldo Cruz. 

   Durante o XVIII Congresso Internacional de Transplantes em 
2000, recebeu homenagem pelo “desenvolvimento dos transplantes de 
órgãos em todo o mundo”. A cada dois anos, a Associação Brasileira de 
Transplante de Órgãos concede o “Prêmio Emil Sabbaga” para o melhor 
trabalho em transplante.    

 Ao acaso ou por DESTINO - Os titulares da CADEIRA 50 DESTA 
AUGUSTA CASA tem CONVERGÊNCIA DE INTERÊSSES ou ações 
conjuntas. 

 QUANDO eu ESTAVA NO HOSPITAL PADRE BENTO, departamento 
de hospitais de dermatologia sanitária, Secretaria da Saúde,  organizei a 
nefrologia e a hemodiálise, com membros da UTR do HCFMUSP;  pois doentes 
com Moléstia de Hansen e complicações reacionais evoluem com Insuficiência 
renal crônica ou falência renal.    

 No HCFMUSP, tive a honra DE INTEGRAR A UTR - a convite do 
Prof. Emil Sabbaga - onde por muitos anos, estudei as dermatoses dos 
doentes com TRANSPLANTE DE RIM. 

 Senhor presidente, sinto-me pequena perante a grandeza dos que 
me antecederam. Ninguém chega até aqui sozinho. É uma longa estrada. 
Devo muito a muitos. Devo muito à Faculdade de Medicina da USP o fato 
de estar vivendo este momento, em especial, ao Prof. SEBASTIÃO DE 
ALMEIDA PRADO SAMPAIO; também, aos mestres, aos colegas e amigos 
que me acompanharam; e, aos alunos que foram estímulo constante na 
minha trajetória.  
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            Ser investida como Membro Titular desta Egrégia congregação 
do Estado SP e ter o privilégio de poder SENTAR-ME na Cadeira  50, que já foi 
ocupada por ilustres nomes da medicina, como os Profs. Magaldi e  Sabbaga, 
cujas trajetórias são de absoluto sucesso, humanístico e profissional, são 
motivos altamente relevantes e inusitados para exaltar este dia como um dos 
mais felizes de minha vida; assim, este momento, assume importância e 
responsabilidade ainda maior;  e, tudo farei para merecer esta honra que ora 
recebo. 

 
 SEREI  eternamente grata aos Ilustres Acadêmicos pela distinção que 

me foi concedida, pela oportunidade de conviver com as notórias e brilhantes 
personalidades que compõem esta casa; e, com humildade, lealdade e 
responsabilidade, afirmo que tudo farei para honrá-la.                      

   Muito obrigada! 
            
   

JURAMENTO 

 PROMETO CUMPRIR O ESTATUTO, o REGIMENTO INTERNO e as 
RESOLUÇÕES desta ACADEMIAÇ E, TRABALHAR PARA O SEU 
ENGRANDECIMENTO E PRESTÍGIO. 

Prometo, outrossim, contribuir para o desenvolvimento, o progresso e a 
dignificação da medicina. 

    


